

中喜会计师事务所（特殊普通合伙）

关于对山东未名生物医药股份有限公司

关注函的回复

深圳证券交易所中小板公司管理部：

根据贵部于 2020 年 4 月 27 日下发的《关于对山东未名生物医药股份有限公司的关注函》（中小板关注函【2020】第 260 号）（以下简称“关注函”）的要求，我们对关注函中需要会计师发表核查意见的关注事项，进行了审慎核查。

1、因你公司参股公司北京科兴生物制品有限公司（以下简称“北京科兴”）拒绝向你公司提供充分的财务数据及资料，导致中喜会计师事务所（特殊普通合伙）对你公司 2017 年度、2018 年度财务报告出具了保留意见的审计报告，保留意见涉及事项均为无法对北京科兴的长期股权投资账面价值及当年度投资收益发表恰当的审计意见。2020 年 4 月 15 日，你公司披露《2020 年第一季度业绩预告》，一季度净利润预计为亏损 4,363 万元至亏损 6,544 万元，亏损原因为无法获取北京科兴一季度财务数据，未计算北京科兴一季度投资收益。而你公司在本次年报延期公告中称，公司北京分公司和参股公司北京科兴因疫情影响导致审计工作受限。

（2）请你公司年审会计师核实上述原因是否属实，是否确受疫情影响，并发表明确意见，保证专项意见真实、准确、完整，依法依规履行审计职责，并充分评估北京科兴失控对公司 2019 年财务报告及审计工作的影响。

会计师回复：

如我们在 2020 年 4 月 14 日出具的《关于山东未名生物医药股份有限公司 2019 年年度报告延期披露的专项意见》（中喜专审字[2020]第 00233 号）中描述，我所未名医药审计项目组多为湖北籍或常驻办公地点为广东深圳的人员，湖北地区为中国疫情最为严重的地区，广东地区在复工复产前期也为疫情高风险地区，致使未名医药项目组审计人员明显不足，严重影响审计工作安排。未名医药审计项目组共 9 人，项目合伙人为湖北黄冈籍人员给出行、住宿造成极大不便。审计人员为湖北籍人员共 3 名（武汉 1 名、黄冈 1 名、黄石 1 名），武汉地区审计人员

于4月10日返回深圳，居家隔离满14天并核酸检测合格后正式上班。黄冈地区审计人员于3月16日返回深圳，居家隔离14天后正式上班。黄石地区审计人员于3月22日返回深圳，居家隔离14天并核酸检测合格后正式上班。其他人员常驻办公地点均为广东深圳，复工复产前期出差住宿也受到严重影响。我所审计项目组于3月1日才得以进场天津未名生物医药有限公司进行现场审计工作，根据厦门市和未名医药厦门子公司未名生物医药有限公司疫情防控要求，我所审计人员于3月12日才得以进场厦门进行现场审计工作。

未名医药北京分公司、参股公司北京科兴所在的北京地区直至4月30日才将疫情防控一级响应机制调至二级，对国内低风险地区的进京、出差返京人员不再要求居家隔离观察14天。受疫情影响，我们未名医药审计项目组未能在4月30日前进场北京地区，对未名医药北京分公司、北京科兴进行现场审计的情况属实。我们于4月14日出具的《关于山东未名生物医药股份有限公司2019年年度报告延期披露的专项意见》（中喜专审字[2020]第00233号）真实、准确、完整，依法依规履行了审计职责。

现北京地区已将疫情防控一级响应机制调至二级，我们预计5月初进场北京科兴，为提高现场审计工作效率，我们已提前要求未名医药将审计资料清单发给北京科兴的主管工作人员，做好我们进场审计的工作准备。我们将依据所执行的审计程序及获取的审计资料，充分评估北京科兴失控对公司2019年财务报告及审计工作的影响。

2、2019年12月31日，你公司披露公告称，截至2019年12月31日，你公司控股股东未名集团非经营性占用上市公司资金余额5.07亿元，利息5,435.67万元。未名集团以其所持有的4项药品技术和吉林未名天人中药材科技发展有限公司（以下简称“吉林未名”）100%股权抵偿未名集团占用上市公司的资金及利息。你公司在2月20日披露的关注函回复中将吉林未名净资产由18.13亿元修正为1,149.34万元，截至目前相关评估报告已过期，上述以资抵债事项尚未经过你公司股东大会审议。

(2) 你公司连续两年财务报告被出具保留意见的审计报告，结合你公司资金占用、控股股东以资抵债事项说明你公司2019年度财务报告是否可能存在被

出具无法表示意见或否定意见的情形，你公司延期披露年报是否存在规避被实施退市风险警示的情形，并充分提示相关风险。

(3) 请你公司年审会计师充分关注资金占用情况、公司持续经营能力、偿债能力是否发生较大变化以及公司内部控制是否健全有效，审慎评估资金占用及以资抵债事项对公司审计意见的影响，对问题**(2)**中相关问题出具核查意见。

会计师回复：

根据《中国注册会计师审计准则第 1502 号——在审计报告中发表非无保留意见》第四章第二节第九条、第十条的规定，当存在相应情形时应当发表否定意见或无法表示意见。

在获取充分、适当的审计证据后，如果认为错报单独或汇总起来对财务报表的影响重大且具有广泛性，注册会计师应当发表否定意见。

如果无法获取充分、适当的审计证据以作为形成审计意见的基础，但认为未发现的错报（如存在）对财务报表可能产生的影响重大且具有广泛性，注册会计师应当发表无法表示意见。

根据以上规定，我们将会年报审计中充分关注资金占用情况、公司持续经营能力、偿债能力是否发生较大变化以及公司内部控制是否健全有效，我们将审慎评估资金占用及以资抵债事项对公司审计意见的影响，依据所执行的审计程序、获取的审计证据，出具恰当意见的审计报告。

3、你公司在延期公告中披露审计项目组多为湖北籍或常驻办公地点为广东深圳的人员，影响了审计进度。你公司年审会计师在专项说明中称**5**月中旬完成现场审计工作，**5**月下旬出具审计报告初稿提交质控复核，预计**6**月**20**日左右出具正式审计报告。

(1) 请年审会计师核实说明上述原因是否属实，采取了何种有效措施推进审计工作。

(2) 请年审会计师说明审计报告提交质控复核至出具正式报告所需时长是否合理，是否符合正常审计流程，是否存在无故拖延的情形。并请年审会计师依法履职，克服困难，创新审计方式、创造必要条件履行必要的审计程序，抓紧推进审计工作。

会计师回复：

(1) 如在 2020 年 4 月 14 日出具的《关于山东未名生物医药股份有限公司 2019 年年度报告延期披露的专项意见》(中喜专审字[2020]第 00233 号)中所述，我所未名医药审计项目组多为湖北籍或常驻办公地点为广东深圳的人员，湖北地区为中国疫情最为严重的地区，广东地区在复工复产前期也为疫情高风险地区，致使未名医药项目组审计人员明显不足，严重影响审计工作安排。

为积极推进审计工作，我们主要采取了以下措施：①根据《中喜会计师事务所(特殊普通合伙)深圳分所远程审计工作指引》，项目组采用通过现代通讯手段(包括不限于电子邮件、数据交换平台、语音和视频工具等)获取被审计单位财务资料和其他与审计相关的信息资料，以及与被审计单位相关人员进行远程交流等方式，远程实施一部分审计工作，并编制相关审计工作底稿。远程审计可执行的审计程序主要包括询问、函证、重新计算、分析程序等。②中喜深圳分所人力资源部积极进行人员调配，在其他审计项目组条件允许时，抽调审计人员增补未名医药审计项目组，截止 4 月底已累计增加审计人员 5 名。

(2) 根据我所有关规定，出具报告前 11 天应完成质控复核工作。正常流程为先由质控复核人进行复核，质控复核程序后质控部门和质控合伙人审核，特殊情况还需要风险与质量控制委员会审批等程序。项目组在完成详细全面复核后，提交给质控复核人，质控复核人在对主要、重要、关键程序、重大异常交易事项、报表披露、甚至是细节测试、底稿填制等执行复核后，需要项目组落实补充完善，这个过程所需要的时间长短因项目不同而时间不同。未名医药项目间隔略长些，主要考虑我所在 4 月 14 日出具《关于山东未名生物医药股份有限公司 2019 年年度报告延期披露的专项意见》(中喜专审字[2020]第 00233 号)时，未名医药北京分公司、北京科兴、吉林未名尚未正式进场，为预防不可控事件发生，故多预计些天数，不存在无故拖延的情形。后续工作中，我所未名医药项目组及质控复核相关人员将依法履职，克服困难，抓紧推进审计工作，争取早日完成必要的审计程序，并出具正式审计报告。

中喜会计师事务所(特殊普通合伙)

二〇二〇年五月六日